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&asopis pro péstovini matematiky, rot. 80 (1955)

0 JISTYCH ROVINNYCH KONFIGURACICH (12,, 16,),
KTERE OBSAHUJI ASPON JEDEN BOD TYPU D

VACLAV METELKA, Liberec.
(DOélO dne 14. ledna 1955.) DT:513.84

Vénovdno akademiku Bohumilu BydZovskému
k jeho 75. narozenindm.

Ukolem tohoto &lanku je struénd informovat &tendfe o jistych no-
vych konfiguracich (12,, 165), které obsahuji aspori jeden bod typu D
a navézat tak na pfedchozi 8lanek mého bratra.l) Vysledky, které zde
uvédim jsou ptvodni a dosud neuverejnéné, presto se vSak omezuji
pouze na jejich citaci bez dukazt, jeZ podam v nejbliz&i dobs.

V pfedchozim &lanku?) nastinil maj bratr program, ktery jsme si stanovili
pro sestaveni tabulky viech moZnych konfiguraci (12,, 16,), jez se daji realiso-
vat body a pfimkami v projektivni roving nad télesem komplexnich ¢isel. A¢ko-
liv druhy bod tohoto programu neni jesté zcela uzavien, chtél bych pfesto
v tomto ¢ldnku &tendie aspon struéné informovat o nékterych novych kon-
figuracich (12,, 16,), obsahujicich body typu D a naznacit postup hledani pii-
slu$nych schemat.

1. Schemata. Vychéazime z predpokladu existence asponi jednoho bodu typu
D (dale stru¢nd D-bodu). Necht 9 je D-bodem a necht je oddélen od bodi
10, 11, 12, pti ¢emZ body 10, 11 jsou spojeny konfigura¢ni pfimkou. Pak také
bod 12 je D-bodem, oddélenym od bodi 9, 10, 11. Tieti bod na spojnici 10, 11
oznadme 1. Stru¢né to zapiseme 9 :10; 9 : 11; 9 : 12; 12 : 10; 12 : 11; 1—10—I11.

Z téchto vztaht pfedeviim plyne, Ze bod 10 musi byt oddélen jesté od jed-
noho bodu, kterym nemuZze byt bod I ani 11 (nebot s nimi je spojen) a ozna¢me
ho tedy 2 (¢ili 10: 2).

Dokazme nyni, Ze za téchto predpokladu musi byt bod 77 spojen s bodem 2
konfiguraéni pfimkou.

Ze 4 konfiguraénich pfimek incidentnich s bodem 9 prochézi jedind bodem 2
(€ili 9—2);

1y J. Metelka: ,,0 rovinnych konfiguracich (12,, 164). Casopis pro péstovéni matema-

tiky io (1955), 133—145. — UZivam zde symboliky a termmologle dlanku pravé cito-
vaného.
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ze 4 konfiguraénich ptimek incidentnich s bodem 12 prochézi jeding bodem 2
(¢ili 12—2);

ze 4 konfiguraénich piimek bodem 10 neprochézi #4dnd bodem 2 (protozZe
10: 2), a tedy

ze 4 konfiguraénich pfimek incidentnich s bodem 17 musi jedind prochazet
bodem 2, coZ plyne takto: :

Z prave uvedenych Sestnicti konfiguratnich piimek je patnéct navzéjem
riznych (pfimku I—10—11 jsme poéitali dvakrat) a z nich tedy musi (aspoil)
tfi byt incidentni s bodem 2. Tim je proveden dikaz, %e skute®ns 17—2. Proza-
tim vime, Ze bod 17 je oddé&len od bodi 9, 12 a musi byt tudiz oddélen jests od
jednoho dal§iho bodu (rtizného od bodi 7, 2, 10). Nazveme si tento bod 3
(tedy 11 : 3). Z uvedenych patnécti riznych konfiguraénich piimek prochazeji
pravé t¥i bodem 2a musi jim také prochézet p¥imka Sestnactd, kterou si zatim
nazveme p. Bodem 3 prochézeji z téchto patnacti konfiguraénich piimek (rtz-
nych od p) jen tifi, totiz 3—9, 3—10, 3—12 (nebot 11: 3), z dehoz plyne, Ze
bod 3 je incidentni také s piimkou p. Pravé tak bodem I prochazeji jen t¥i
z konfiguraénich ptimek réznych od piimky p (totiz piimky 1—9, 1—12,
1—10—11) a nalezli jsme tak tieti bod na pkimece p a konfiguradéni pfimka
p = I—2—3 je tim urdena.

Bodem 9 prochizeji 4 (navzdjem rtizné) konfiguradni piimky 9—1I1—a,
9—2—b, 9—3—c, 9—d—e, kde o ¢islicich a, b, ¢, d, e oviem plati, Ze jsou
navzajem rizné a také rtzné od 1, 2, 3, 9, 10, 11, 12. Mo#no je tedy nahradit
dosud neobsazenymi ¢&islicemi 4, 4, 6, 7, 8, co% udinime a zjistime, Ze kazda
z hledanych konfiguraci ma schema tvaru podobného tomuto:

1,237\  (2,10\ 1,2,3,4\ 3,46\ (245
9(4,5,6,8)’ 1(3,11)’ 12(6,7,5,8)’ 10(7,5,8)’ 11(8,6,7)'

Toto schema ma obdobny smysl, jako schema uvedené v odstavei 3 cito-
vaného ¢lénku. VSechna incidenéni schemata pak dostaneme, kdyz v zévor-
kéch za ¢isly 12, 10, 11 najdeme viechny mo#né sestavy éisel v téchto zavor-
kdch se vyskytujicich (oviem s p¥islusnou opatrnosti, jako v citovaném tfretim
odstavci pfedchoziho élanku). Poznamenavém zde vyslovng, Ze vzhledem k da-
nym predpokladtm (I—2—3, I—10—11, ... atd.) nemiizeme jiz pYemistovat
¢isla v zdvorce za jedni¢kou a neni t¥eba ani mé&nit &isla v zdvorce za devitkou.

Podrobny vypocet téchto schemat zde neprovadim, nebot je velmi rozsahly
a pracny; po vyloudeni schemat ekvivalentnich?) konfiguraci dostaneme jesté
znaény podet (pfes 90) moznosti. Veliks ¢4st tdchto schemat se v8ak neds geo-
metrickymi konfiguracemi realisovat, coz se oviem musi dokazovat tém&y
u kazdého schematu zv145té.3) Pfesto se mné podaiilo najit asi 40 realisovatel-

%) ,,Ekvivalentnt* ve smyslu definice z citovaného &lanku.

®) Tyto dikazy se provadsji ve vhodn& zvoleném soutadnicovém systému obdobnym
zpusobem, jako je proveden dikaz v&ty 9 v citovaném &lanku mého bratra.
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nych schemat a tento polet bude — jak se predb&Znym zkoumdénim jevi —
jestdé prekroden.

2. N&které konfigurace (12,, 16;) s D-body. Soudasné s D-body se ve vSech
schematech vyskytuji vidy C-body a aspoil jeden B-bod, nikdy v8ak A4-body,
jak ostatn® ukazuji také vysledky mého bratra. D-body vystupuji v téchto
schematech vidy jen dva, s vyjimkou jediného pfipadu: .

1,2,3,7 . (2,10\ (1,234 (3,46 (245
9(4,5,6,8)’ 1(3,11)’ 12(6,7,5,8)’ 10(7,5,8" 11(8,7,6)’

N
/ "&%’/

Obr. 1.

ktery je typu B,C,D, (D-body jsou 1, 5, 9, 12), k némuZ patii geometricka
konfigurace s témito body: ‘

I(a, 1, a); 2(0,1,0); 3(1,1,1); 4(7a%2 — 6a + 3, 2, 2a); 5(1, 1, 0);
6(a, 1, 1); 7(0, — 7a® + 2a + 1, 1); 8(1 —a, — 7a? + 2a + 1, 1);
9(1, 0, 0); 10(1, — 7a® + 2a + 2, 2); 11(1 —a, 2 — 2a, 1); 12(0,0, 1),
kde a je kofenem rovnice 72® — 922 + 5z — 1 = 0.
Ve viech ostatnich schematech (i v téch, kterd dosud nejsou prozkoumaéna)
jsou jiZ jen dva D-body a podet E-bodii neni vyssi nez dvé.
Existuji pouze tfi konfigurace se dvéma E-body (jez obsahuji zaroveil
D-body). Uvddim zde dv® z nich. Jedna z t&chto konfiguraci mé body o sou-
Fadnicich:
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I(1,2,1); 2(0,1,0); 3(1, 1, 1); 4(4,10,5); 5(1,1,0); 6(1, 2, 2);
7(0, 2, 3); 8(4, 10, 15); 9(1, 0, 0); 10(8, 14, 9); 11(4, 6, 5); 12(0, 0, 1) ,

jejiz aplné schema, zni:
1, 2,37 2,10 1,2,3 4 3,6,6 2,6,6
) . ) Wy Dy . 3, Sy " . 1
(4568) (3 11)’ 12(6758)’ 10(478)’ 11(487) ()
Nakreslil jsem tuto konfiguraci na obr. 1. Chtél bych na tomto misté étendie
upozornit na daldi ,ndhodné* incidence, které se u této konfigurace objevuji.

11

10

Obr. 2.

T¥i z konfiguradnich p¥imek (1—10—11, 7—8—9, 3—5—12) se zde protinaji
v jediném bodé, ktery jsem na obrazku oznadil X, a dalsi t¥i pHimky (6—7—11,
1—4—9, 3—5—12) prochézeji jedinym bodem, oznatenym na obr. Y. (Dopo-
ruéuji ¢tenafi, aby si tuto incidenci ovéfil vypoétem.)
Druhé z konfiguraci se dvéma E-body, jeZ obsahuje zéroven D-body, jest
1(3, 2, 3); 2(0, 1, 0); 3(1, 1,1); 4(4,2,3); 51, 1,0); 63,2, 2);
7(0, 2, 5); 8(4,2,5); 9(1, 0, 0); 10(8, 6, 3); 11(20,14, 15); 12(0, 0, 1);

jeji Gplné schema zni

1,2,3,7\. (210 (1,234 (3,46 . [256
9(4, 5,6, 8)’ 1(3, 11)’ 12(6, 7,5, 8)’ 10(7, 5, 8)’ 11(4 8 7) @)
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